Zeitschrift: Jahresberichte aus Augst und Kaiseraugst

Herausgeber: Augusta Raurica

Band: 36 (2015)

Vorwort: Editorial

Autor: Schmid, Debora

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Siehe Rechtliche Hinweise.

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. <u>Voir Informations légales.</u>

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. See Legal notice.

Download PDF: 26.04.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

Editorial

2014 konnten einige langjährige Forschungsprojekte so weit vorangetrieben werden, dass sie 2015 publiziert werden können: Das Buch zum römischen Glas von Sylvia Fünfschilling, das sich mit den Neufunden seit Rütti 1991 beschäftigt, und die Arbeit über die Tiegel von Alex R. Furger, die in Zusammenhang mit Bronzehandwerk in Augusta Raurica zum Einsatz kamen. Zudem wurden die Beiträge des 2013 durchgeführten Kolloquiums zu römischen Theatern von Thomas Hufschmid zusammengetragen und redigiert, sodass auch diese Publikation in Kürze vorliegen wird.

Auch die Zusammenarbeit mit verschiedenen Universitäten war im Berichtsjahr fruchtbar: Für den Jahresbericht können u. a. zwei Aufsätze vorgelegt werden, die in Zusammenarbeit mit der Universität Basel bzw. Freiburg i. Üe. entstanden sind: der Aufsatz von Daniela König zu Analysen an römischen Schmelztiegeln und derjenige von Lucia Wick zur Vegetationsgeschichte im Umland von Augusta Raurica.

Mit der Neugestaltung unserer Homepage 2014 (www. augusta-raurica.ch) sind nun neu alle PDFs unserer Forschungsbände online verfügbar; gleichzeitig sind auch alle Aufsätze unserer Jahresberichte aus Augst und Kaiseraugst auf der digitalen Plattform der ETH Zürich retro.seals digital recher-

chier- und greifbar (retro.seals.ch); beides langjährige Desiderate und eine Dienstleistung an alle interessierten Forscherinnen und Forscher im In- und Ausland.

Ebenfalls neu ist das Kulturgüterportal des Kantons Basel-Landschaft, auf dem alle Sammlungen der Museen des Kantons digital einsehbar sind; auch Augusta Raurica ist diesem Netzwerk angeschlossen (www.kgportal.ch).

Eine weitere digitale Neuerung der letzten Jahre ist der sogenannte GeoViewer, eine Plattform, die in Zusammenarbeit mit der GIS-Fachstelle des Kantons Basel-Landschaft erarbeitet wurde und 2014 u. a. im Bereich Archäologie stark erweitert und damit für unsere Fragestellungen verbessert wurde (www.geoview.bl.ch).

Sowohl die weitere Vereinheitlichung unserer Abbildungen und Pläne für Publikationen als auch die Einpassung der Altgrabungen ins Geografische Informationssystem (GIS) konnten im Berichtsjahr erfolgreich fortgeführt werden; ebenso wurden die interne Chronik zu diversen Aktivitäten des Teams von Augusta Raurica und das Separatum des Jahresberichts der Stiftung Pro Augusta Raurica (PAR), das an die Mitglieder der Stiftung abgegeben wird, weitergeführt.

Debora Schmid



AUGUSTA RAURICA ist eine kulturelle Leistung des Kantons Basel-Landschaft mit Unterstützung des Bundes und der Kantone Aargau und Basel-Stadt



Plangrundlagen Augst/Kaiseraugst:

Reproduziert mit Bewilligung des Vermessungs- und Meliorationsamts Basel-Landschaft vom 14.02.2006 und des Vermessungsamtes des Kantons Aargau vom 19.05.2006.

Umschlagbild:

Kaiseraugst AG, Umbau Dorfstrasse 29 (Grabung 2014.008). Valentinianischer Münzschatz aus 37 Münzen in gereinigtem Zustand. Inv. 2014.008.G05033.2A–ZK.

Siehe S. 85 mit Abb. 61. Foto Susanne Schenker. Konzept Michael Vock.

Herausgeber:

Augusta Raurica

Archäologische Redaktion: Debora Schmid, Tamara Pfammatter

Text- und Bildredaktion, Lektorat: Mirjam T. Jenny *Planredaktion*: Claudia Zipfel, Mirjam T. Jenny

Korrektorat: Andreas Dorn

 ${\it Layout/Desktop-Publishing:}\ {\it Mirjam\ T.\ Jenny}$

Bildscans: Susanne Schenker und TS Tobias Stöcklin,

CH-4055 Basel

Druck: Schwabe AG, CH-4132 Muttenz

Verlagsadresse: Museum Augusta Raurica, CH-4302 Augst Auslieferung: Schwabe AG, Buchauslieferung,

Farnsburgerstrasse 8, CH-4132 Muttenz,

Tel. 0041 (0)61 467 85 75, Fax 0041 (0)61 467 85 76,

E-Mail: auslieferung@schwabe.ch

© 2015 Augusta Raurica

ISBN: 978-3-7151-3036-1

Gedruckt mit der Unterstützung der Stiftung Pro Augusta Raurica, CH-4302 Augst